

郑科:企业家要有“专心做实业”的企业家精神

郑科:1999级市场营销专业毕业生。劲抖科技董事长,公司总部设于深圳市宝安区西乡黄田工业城,主要从事各种马达产品结构和性能设计、新材料、新工艺开发应用,马达零件设计制造,马达装配生产设备设计制造,马达性能检测、试验设备设计制造。劲抖科技产品广泛应用于数码通讯器材、电动玩具及航模、个人保健护理、医疗器械、安防设备等领域。

与郑科校友的初次见面是在深圳市内一个幽静的小茶馆里,刚刚见面时,他稍显拘谨,不断地向我们推荐着桌上的水果。这是个腼腆的小伙子,是我们初次见面时的印象。但当谈起他的创业与企业时,郑科突然打开了话匣子,“企业家要有专心做实业的企业家精神,这是我投身实业这么多年最深的感悟”,也是他在本次访谈中常挂在嘴边的话。

一、人生的“三个阶段”

“我的创业历程自我总结分为三个阶段:琢磨事的阶段、琢磨人的阶段、琢磨自己的阶段”。在访谈开始,郑科这样总结自己近二十年来创业生涯。“没有人生来成功,创业者也是如此。如果你想在某个行业有所发展,首先你要去熟悉这个行业,也就是工作之初琢磨事的阶段。”在刚到深圳的时候,郑科并未立即开始创业,由于自身学的是市场营销,他从一名普通的业务员做起,从一名普通的业务员做

起,“深圳各个边边角角做电子产品的企业在我做业务员的时候都跑了遍。”就这样,郑科逐步深入市场,了解电子产品生产相关工艺与行业准则,为后期的自我创业积累了大量的经验,“我很庆幸当初我进入了电子产品生产行业并且一直坚持了下来”。在进一步掌握了市场与产品信息后,郑科开始了自己的创业。“在创业之初,你需要面对形形色色的人和事,但如何在繁杂的市场中找准自己需要的信息和提升企业发展的机会,就需要你有一双敏锐的眼睛,找到合适的合作伙伴,打造本领过硬的管理团队,而这就是我创业时的‘琢磨人的阶段’”“很庆幸的是,在我的创业之路上,遇到的一直都是出色的伙伴”。

二、企业家要有专心做实业的企业家精神

“无论做人还是做事,都要有一股咬定青山不放松的韧性与坚持,要能够做到任尔东西南北风,我自岿然不动”。对于当代实体经济来说,郑科有着自己的看法。“现在的很多企业家不再关注自身工厂的生产效能、产品质量,甚至对自己的工厂里究竟在生产着什么都不清楚,他们只关心着自己的股票、房产,这是一种很短视的做法,更不利于中国实体经济的发展。社会上的诱惑很多,对于企业家的诱惑更多,但企业家要有专心做实业的企业家精神,既然投身实业就要有这个行业中摸爬滚打一辈子的打算。”



多年来,郑科的公司从一间小作坊逐步壮大,发展至今已经成为一个拥有涵盖三省、五个生产基地的中型企业,随着公司的发展,郑科也不可避免地遇到了中小企业发展的通病。在制造业竞争日益激烈的今天,企业的利润在逐渐被压缩,企业如何在这样的市场环境下生存发展壮大,成为了郑科经常思考的问题。“制造业的未来不在产业规模的大小、而是自身蓝领工人的技术水平与规模。这是我多年琢磨自己的企业,也是我多年琢磨自己的阶段。”在刚到深圳的时候,郑科并未立即开始创业,由于自身学的是市场营销,他从一名普通的业务员做起,从一名普通的业务员做

起。企业家需要关心的是产品的质量,管理团队的建设,只有生产出客户满意、市场接受的产品,企业才有安身立命的根本,资本的喧哗只会是一时之景,真正能够支持企业在世界经济之林立足的归根到底还是企业与产品本身。现今,随着中美贸易摩擦的不断升级,中国的制造业也走到了关键的十字路口,何去何从其实应是每个做实业的企业家都需要思考的问题。而我奉行的理念在这个既是危机也是机遇的关键时期,一定要提升企业产品的核心竞争力。虽然我自己做的就是出口的外向型经济产品,虽然我的产品在这一阶段受到了一定的冲击,但因为企业生产的产品过硬,平时注重技术积累和产品的多元化发展,很快我的生产线就进行了调整,现在正在努力开拓国内的锂电池市场,

并且已经初显成效。所以,无论在任何时候我始终坚信企业家要有专心做实业的企业家精神,中国经济社会的发展离不开中国实体经济的发展,中国实体经济的发展离不开中国广大的中小型企业等诸多的民营企业。”

三、结语

什么是企业家精神?不同的书里有不同的说法。熊彼特认为企业家精神,一个是创新精神,一个是冒险精神,要勇于冒险,勇敢无畏。德鲁克认为,企业家最大的特点是创新和把握机遇,冒险不应该使企业家的选项,企业家应该本能地去减少风险。但在今天的深圳,郑科用他自身的经历向我们上了生动的一课,当代中国的民营企业家需要一种专心做实业的企业家精神。(党委宣传部 冯国涛)



吴传杭校友访谈录

年轻,在中石化辞职之后,我就来到了深圳,想在这里实现自己的理想。不过现实与理想总是有差距的。我刚刚到深圳之后,有两家企业向我抛出了橄榄枝,其中一家是国企,另一家是民企。

采访对象:一般来说肯定会选择国企,吴总您似乎又走了与别人不同的一步啊。

采访对象:是的,当初我的选择了去私企,一方面是刚刚从体制中跳出来,想换换环境,另一方面则是那家私企虽然工资待遇不如国企,却可以提供食宿,于是两相比较之后,我进入了深圳的一家做电子产品的公司,开始了我在深圳的事业发展。

采访对象:在刚刚毕业的时候,我就选择了一部分在别人看来非常好的工作,年轻人做什么事情都有一股冲劲,想在年轻的时候做出一番事业。刚入职的时候,在单位想做一些事情,但发觉自己的工作与心中的理想有很大的差距,在当时,一张报纸一杯茶几乎就是工作的全部,而这样的生活与年轻的我就是格格不入。经过一番思想挣扎,入职两个月之后还是毅然递上了辞职信,想到外面的世界去看一看,闯一闯。

采访对象:很难想象当初您要有多大的勇气放弃这份既有优厚待遇又非常稳定的工作,那您在中石化辞职之后,又是怎样开启自己的创业旅程呢?

采访对象:是的,当初趁着自己的创业有什么感悟呢?

采访对象:创业那么多年,我也经历过失败,也有过沮丧,走到今天这一步也是着实不容易,从我自身的经历而言,我的创业感悟就是创

断和把握能力,就像深圳,无时无刻都有人成功,但每时每刻也有人破产,关键就是他们对时机的把握能力。所以,在这里我衷心地希望母校在培养人才的时候,不仅要注意专业知识的传授,还要注重素质的养成和能力的提升,这些都是把握时机、走向成功不可或缺的因素。

采访对象:好,感谢吴总对母校的建议,学校近年来一直在探索教育教学改革,比如“四位一体”人才培养模式的创新和推进,鼓励引导学生开展各类型竞赛,利用第二课堂等多种方式培养学生综合素质和能力。

采访对象:吴总您当年在学校是否有什么印象深刻的人或事,对于您后期发展又产生了怎样的影响呢?

采访对象:首先我要感恩母校的培养,如果没有母校的培养和在大学期间不间断地创业经历,也不会有今天的我。作为毕业之后的校友,我也是每时每刻关注着母校的发展。

采访对象:从我的角度看,母校现在发展势头良好,但从我公司近几年招进的毕业生来看,我也有几点建议提供给母校。

采访对象:首先我要培养学生扎实的基础知识,我们现在招聘的毕业生普遍感觉基础知识不扎实,本该在校园里学会的到公司来还要重新学习。对于学弟学妹们,我想说的就是要培养自己的学习能力,但能力最简单的获取方式是什么呢?便是学习,有的学习能力才有了做事情的基础,任何人的事业都不是一蹴而就的,而这些所依托的重要基础便是知识的储备,所有的所有都有离不开你的学习能力,其次要能够准确的了解和定位自己,我认为成为优秀的科研人员,教育人员,职业经理人也是一条非常好的路;第三,不是每个人都能成为成功的企业家,只要努力付出了同样也是一种成功。

采访对象:对于那些有志于趁年轻创业的同学,希望你有一颗强大的心脏,要有承受风险的能力,更要有脚踏实地、吃苦耐劳的精神和准确把握时机的能力。最后,希望学弟学妹们学习愉快,成为社会有用人才。

(党委宣传部 冯国涛)

访谈时间:8月12日晚

采访地点:深圳

采访对象:深圳市利航电子有限公司总经理吴传杭(安徽财经大学1997级)

采访对象:安徽财经大学党委宣传部副部长陈先年

采访对象:吴总,您好!听说您当初毕业的时候就入职了广州的中石化,后来怎么会选择创业呢?

采访对象:在刚刚毕业的时候,我就选择了一部分在别人看来非常好的工作,年轻人做什么事情都有一股冲劲,想在年轻的时候做出一番事业。刚入职的时候,在单位想做一些事情,但发觉自己的工作与心中的理想有很大的差距,在当时,一张报纸一杯茶几乎就是工作的全部,而这样的生活与年轻的我就是格格不入。经过一番思想挣扎,入职两个月之后还是毅然递上了辞职信,想到外面的世界去看一看,闯一闯。

采访对象:很难想象当初您要有多大的勇气放弃这份既有优厚待遇又非常稳定的工作,那您在中石化辞职之后,又是怎样开启自己的创业旅程呢?

采访对象:是的,当初趁着自己的创业有什么感悟呢?

采访对象:创业那么多年,我也经历过失败,也有过沮丧,走到今天这一步也是着实不容易,从我自身的经历而言,我的创业感悟就是创

学校召开2018年党委中心组第十次集中学习会

9月26日下午,我校在东校区一号办公楼三号会议室召开党委中心组(扩大)学习会。党委书记、校长丁忠明主持会议。党委常委、副校长冯德连、张跃军、程刚,党委常委、纪委书记宣扬,督学王建刚,党委中心组其他成员,分党委(党总支)书记、组织员参加了学习。

丁忠明在讲话中指出,习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话,站在党和国家事业发展全局的战略高度,深刻回答了培养什么人、记关于脱贫攻坚的重要论述,进一步

怎样培养人、为谁培养人这一根本问题,是指导新时代教育改革发展纲领性文献。全校广大党员干部要进一步提高政治站位,深入学习领会习近平总书记关于教育的重要论述,全面准确把握其丰富内涵和精神实质,深刻理解高等教育发展规律,切实把思想和行动统一到大会精神和要求上来,积极投入学校“新经管”建设工程。丁忠明要求全校党员干部要深刻领会习近平总书记关于脱贫攻坚的重要论述,进一步

步深化思想认识,认真做好教育精准扶贫工作;学校驻村扶贫干部要沉得下心、扎根基层做好本职工作,努力发挥在脱贫攻坚中的作用。丁忠明强调,学校各级党组织和党员领导干部要充分认识《中国共产党纪律处分条例》修订的重大意义,提高认识,掌握核心要义,切实增强学习贯彻的自觉性和坚定性;要准确把握纪律建设的政治性、时代性、针对性,把“两个维护”作为根本政治任务,对“七个有之”问题保持

(党委宣传部 徐翠平)

中华全国供销总社监事会副主任汤益诚一行来校调研

9月11日下午,中华全国供销总社监事会副主任汤益诚在监事会办公室调研员万里清、省供销社党组书记、监事会主任张海林,省供销社监事会副主任秦武,蚌埠市副市长陈忠卫,蚌埠市供销社主任刘明等陪同下来校调研。校党委书记、校长丁忠明,校党委常委、副校长周加来陪同调研并座谈。学校办公室主任孙海、科研处副处长方鸣、中国合作社研究院副院长李想参加了调研座谈会。

丁忠明对汤益诚一行的到来表示热烈欢迎,并介绍了学校的发展历程和脉络。他说,长期以来,安徽财经大学在中华全国供销总社的领导和支持下,各项工作保持良好发展态势。学校高度重视

会后,丁忠明、周加来等陪同汤益诚一行参观了校园。(学校办公室 兰轲轲)

捡两万现金不为所动 六学子主动送还失主

如果在路上捡到一个钱包,里面有两万元现金,你会如何选择?是悄悄藏起来,还是主动送还失主?近日,我校会计学院2018级财务管理1班6名学生就遇到了这件事情。

“包里放着厚厚的一沓现金,夹层里有各种银行卡,当时我们都惊呆了!”采访时,由伟生这样告诉记者。9月21日晚,同一寝室的程纪开、由伟生、李晓、翟志豪、周文成、沈涵宇在宿舍途中捡到一个男式手包。打开一看,发现里面有现金两多万元,此外还有多张银行卡和其他一些物品。看着厚厚的现金,6名同学没有一丝犹豫,他们不约而同,第一反应就是在包里查看有无失主的信息。当他们发现其中一张卡上附有失主张先生的联系方式时,立刻拨通了这个电话。接到电话,张先生非常意外。发现手包丢失后,他想到里面装着那么多现金,认为肯定找不回来了。没想到的是,这么快就有人给自己打电话。见到同学们后,张先生感动地连声说着“谢谢谢谢”,并迅速从包里抽出两千

元钱作为感谢,多次硬往同学们手里塞。程纪开等同学委婉而坚决地拒绝了。

谈及这次拾金不昧、物归原主的事情,程纪开表示,其实自己当时并没有想太多,只是觉得应该想办法找到失主。“我们在新生迎新暨航教大会上就告诉我们:人无忠信,不可立于世。诚信是中华民族的传统美德,是社会主义核心价值观的重要准则之一。作为会计专业学生,未来将要从事会计行业工作,最基本的职业操守就是诚信。”“就像咱们校训说的嘛,诚信博学、知行合一,我们是安财的学生,当然要讲诚信,当然要把钱包还给失主了!”其他同学也笑着说道。

捡到钱包的那一刻,他们俯下身去,拾起的是中华民族传统美德;送还的,是一颗以实际行动践行社会主义核心价值观的至纯至美之心。程纪开等6名同学用自己的行动再现了安财恪守诚信的文化底蕴,展现了新时代青年的精神风采。(党委宣传部 项鑫 学通社 王玉苗 夏贤海)

徐豪教授新水墨写生作品展在泰安举办

9月20日上午,我校艺术学院徐豪教授新水墨写生作品展暨艺术研讨会在山东省泰安市举办。作品展由农工党安徽省委、安徽财经大学、泰山学院、农工党蚌埠市委员会、泰安市美术家协会主办,安徽财经大学艺术学院、泰安岱宗美术馆等承

办。校党委常委、纪委书记宣扬,农工党安徽省委副主委余成林,泰山学院副院长李玉洋等出席开幕式。

开幕式结束后,全体人员共同观

看了展出作品。本次作品展历时4天,主要展出徐豪个人近几年创作的水墨写生代表作品。

徐豪教授现为我校艺术学院教

师,硕士生导师,享受国务院政府津贴,中国美术家协会会员,清华美院

理论与书画高研班导师,安徽省第二

届书画年度十大人物,农工党安徽

省书画院副院长,农工党蚌埠市书画院

院长,蚌埠市美协副主席。作品被中

国美术馆、苏州美术馆、上海美术馆、齐白石艺术馆、古元美术馆、江苏美

术馆等收藏。出版有《徐豪作品集》、《徐豪作品集》、《心迹·墨象》、《徐豪作品集》、《现实与艺术的演绎》、《徐豪国画人物作品集》、《徐豪水墨人体》、《刘大为工作室徐豪作品集》等专业著作。

(党委统战部 冯国涛)



充分肯定了徐豪教授所取得的艺术成就。宣扬希望徐豪教授能坚持自身艺术追求,在艺术道路上走得更远,创作出更多优秀作品,为学院和学校发展作出更大贡献。余成林、李玉洋等分别代表农

2018年中国世界经济学会学术研讨会在校举办

9月8日,由中国世界经济学会主办、安徽财经大学承办的“构建对外开放新格局”学术研讨会成功举办。安徽省社科院院长曾凡银,我校副校长冯德连,中国世界经济学会副秘书长、南开大学研究生院副院长、长江学者盛斌,对外经济贸易大学对外开放研究院院长、校学术委员会主任林桂军,上海对外经济贸易大学国际经贸学院院长黄建忠,南京大学商学院副院长于津平,复旦大学世界经济研究所所长沈国荣等国内25所高校和研究院共100余名世界经济学领域的知名专家和学者出席会议。

开幕式由我校国际经济贸易学院院长邢孝兵主持。开幕式上,冯德连首先代表学校对参会专家、学者表示热烈欢迎,向支持和指导我校国际经济贸易学院发展的专家学者表达诚挚的谢意。他简要介绍了我校近年来的发展情况,包括本科生、硕士生的招生情况和“知识探究、能力提升、素质培养、人格养成”四位一体的应用性、复合型创新人才培养模式,以及科研服务地方经济发展情况。

盛斌致开幕词,他围绕主题对本次会议作了简要介绍。他指出,当前中美

贸易摩擦不断升级,本次会议主题涉及“中美贸易战”、“WTO改革”、“全球价值链”、“习近平新时代对外经济战略思想”以及中国在推动形成全面开放新格局过程中遇到的问题等方面内容,对于我国应对中美贸易战和构建对外开放新格局将有重要积极作用。

会议

本次大会共设置3场大会发言,3场分论坛,来自国内各个高校和研究所的29名专家和学者就公平贸易、民粹与WTO未来、中美贸易战、全球经济链与制度创新等专题进行了深入的讨论和交流。(国贸学院 张如庆)

2018年

优秀教师和优秀教育工作者

体育教学部:刘娜

优秀教育工作者

经济学院:周泽炯、郑美华

金融学院:颜廷峰、蒋晓妍、高志

国际经济贸易学院:蒋云龙、魏延杰

工商管理学院:冯林燕、任玲玉、王良举、

武佩剑

管理科学与工程学院:常郝、殷红彩、赵涛、张玮

会计学院:李庆华、郭凤华、谢睿、曹蕾

财政与公共管理学院:李冬梅、杨彤

法学院:洪莹莹、宋效峰

统计与应用数学学院:王玉梅、庄科俊、袁宏俊

艺术学院:刘群、丁李

文学院:戴定华、刘莉、章红、吴勇、王金玲、刘秋月

马克思主义学院:黄爱军

人事处:汪小燕

教务处:张文慧、李亚州

学生处:朱建达

研究生处:汪芳芳

继续教育学院:刘幸

国际交流中心:张子前

科研处:张大洋

社会合作处:杨磊

财务处:李莉

基建处:刘秋剑

离退休工作处:陈明锋

保卫处:陈牧

图书与信息中心:赵晓峰、刘云剑、盛剑锋、高天惠

后勤集团:王彪、高桂林、代成、王斌

医院:陈立岚

2018年

先进基层党组织

管理科学与工程学院党委

会计学院党委学生第二党支部

财政与公共管理学院党委研究生第二党支部

统计与应用数学学院党委研究生党支部

艺术学院党委教工第一党支部

文学院党委教工第一党支部

国际经济贸易学院党委教工第三(国商系)党支部

工商管理学院党委教工第一党支部

2018年

“十大科研标兵”

翟胜宝 会计学院

崔连标 统计与应用数学学院

纵博 法学院

周经 国际经济贸易学院

刘佳 统计与应用数学学院

周艳 财政与公共管理学院

李旭辉 管理科学与工程学院

徐伟 工商管理学院

郭利京 经济学院

徐守东 中国合作社研究院

2018年

优秀共产党员和优秀党务工作者

(学生)、武雅利(学生)、郑兵云、霍雨佳

会计学院党委:王丽妍(学生)、甘传俊(学

生)、叶方同、江玲玲、汤婷(学生)、孙玉楚(学

生)、杨曼丽(学生)、肖雅玲(学生)、夏丹(学

生)、谈佳丽(学生)、翟胜宝

财政与公共管理学院党委:王珺(学生)、

宋慧慧(学生)、张慧玲、赵守飞、樊丽(学生)

法学院党委:安永强(学生)、杨晓庆、赵鹏

翔(学生)、晋入勤、钱娇娇(学生)、葛瑶

统计与应用数学学院党委:李春忠、杨烨

军、林杰(学生)、侯振荣、洪宇(学生)、蒋年子

(学生)

艺术学院党委:许心宏、孙蓉蓉(学生)、陈

磊新(学生)、徐艺

国际经济贸易学院党委:王亚伟、王雪薇

(学生)、施亚鑫(学生)、曹慧平、韩宁(学生)

工商管理学院党委:王唤明、沈阳(学生)、

张珊珊、郑亚琴、海勤(学生)、董丹丹(学生)

管理科学与工程学院党委:王松涛、苏苋

后勤服务集团党总支:任友亮、柳超、潘晓明

优秀党务工作者

(按姓名笔画为序)

机关党委:于楚洪、王丽惠、刘秋剑、沈颂梅、张大洋、张文静、张慧、项鑫、赵欣、徐守东、徐勇、翟玮

离退休教职工党委:丁祥珍、王成英、刘士安、关朝银、江喜世、李玉萍、李红兵、李颖、张金梅、张善国、洪燧之、唐斯如、彭鹏

经济学院党委:史晓红、杨红霞、吴善梅

(学生)、屠西伟(学生)

金融学院党委:王燕峰(学生)、石恋、朱子云(学生)、许可(学生)、张佳蓉(学生)、陆晓珂

(学生)、陈媛媛、欧鲲、姚英丽(学生)、黄敏靓(学生)

艺术学院党委:许心宏、孙蓉蓉(学生)、陈磊新(学生)、徐艺

国际经济贸易学院党委:王亚伟、王雪薇

(学生)、施亚鑫(学生)、曹慧平、韩宁(学生)

工商管理学院党委:王唤明、沈阳(学生)、

张珊珊、郑亚琴、海勤(学生)、董丹丹(学生)

管理科学与工程学院党委:王松涛、苏苋

后勤服务集团党总支:王彪